

強烈關注「太空油」毒品入侵青少年組群事宜

社會福利署回覆如下：

本文件旨在回應黃文港議員，強烈關注「太空油」毒品入侵青少年組群事宜及建議應對措施。

社會福利署就「太空油毒品」的應對工作

2. 社會福利署(社署)非常關注「太空油毒品」對學生和青少年的影响，九龍城及油尖旺區福利辦事處一直配合政府當局多管齊下的禁毒策略，提供不同服務及推行預防教育和宣傳，讓學生和青少年提高對預防毒品的警覺性，並鼓勵吸毒者及早求助。有關服務包括：

3. 九龍城及油尖旺區青少年服務地方委員會於 2024 年 11 月邀請保安局禁毒處代表，向來自區議會、校長會、青少年服務機構委員，簡介香港的毒品情況，特別是「太空油毒品」的毒性和禍害，與及政府立法工作。

4. 全港 11 間受社署津助濫用精神藥物者輔導中心為慣性／偶爾／有可能吸食危害精神毒品者和邊緣青少年提供服務，包括為吸食危害精神毒品者及其家人提供個案和小組輔導；為中學生、專上院校及職業訓練機構的學生／學員和社區人士定期舉辦預防教育活動；為相關專業人員提供專業培訓；及為有需要人士提供實地醫療支援服務，以及早識別吸毒者並鼓勵他們盡早尋求治療和康復服務。服務九龍城區的香港基督教服務處濫用精神藥物者輔導中心-PS33 於 2024 年 11 月為區內綜合家庭服務中心，從不同層面及專業角度探討年青人吸食新興毒品太空油的情況。PS33 亦於 2025 年 2 月為區內社工、教職員、學校輔導人員及關注青少年成長的社區人士，舉行「面對學生吸食太空油毒品情況研討會」，講解「太空油毒品」的特性及對吸食者的禍害等。協助相關教育界專業人員應對新興毒品的挑戰，以保障學童的健康與未來。

5. 九龍城區綜合青少年服務中心舉辦了多項活動計劃提升青少年精神健康及防止濫用精神藥物，當中包括香港聖公九龍城青少年綜合服務中心於 2024 年起推行「賽馬會平行心間」三年計劃，為受到初期情緒困擾的青年人提供早期介入及支援服務，協助他們提升其整體身心靈健康質素。香港青少年服務處賽馬會方樹泉綜合青少年服務中心於 2024 年 12 月至 2025 年 3 月期間，舉辦了健康校園活動、全校精神健康講座、空靈鼓音樂小組、午間精神健康藝術攤位、DSE 減壓

工作坊、精神健康打氣日等活動，推廣青少年廣精神健康及舒緩學生的壓力，並於 2025 年 2 月分別舉辦了「成癮講座 - 拒絕糖衣毒害(太空油及電子煙)」及「破·太空」太空油毒品研討會，從而加強青少年認識毒品的禍害及提升教職員和社工處理現今青少年濫用太空油毒品問題。

6. 循道衛理楊震社會服務處「九龍城區青少年外展社會工作隊」及「九龍城深宵外展隊 — 深星計劃」於 2024-25 年期間，以太空油毒品為主題舉辦了地區街站、深宵體育館毒品講解會等 49 節活動，加強青少年認識有關毒品的禍害及呼籲他們不要濫用藥物。

7. 另外，服務九龍城區的精神健康綜合社區中心善導會龍澄坊亦為九龍城區內 13 間中學，以精神健康為主題舉辦睡眠衛生講座、正向情緒攤位活動及工作坊等，協助中學生處理壓力及提升他們的正面思維，避免他們以濫用藥物作處理情緒困擾方法。

總結

8. 社署和地區持份者將繼續為青少年提供心理支援、輔導及舉辦正向活動，供青少年釋放壓力，學習正向思考，加強禁毒教育，讓青少年清楚認識「太空油毒品」的危害性，提醒遠離毒品，及早介入，防止青少年誤入歧途，並鼓勵有需要的人士及早求助。

9. 請各委員備悉本文件的內容

(秘書處於 3 月 24 日收到)

九龍城區議會秘書處

2025 年 3 月